《貧僧有話要說》三說 我究竟用了多少「錢」?

作者:趙永祥(嘉義大林 南華大學現任教師)

星雲大師(以下簡稱大師)在本文中提到以下重點:「不談內心的財富,就是談世間的金錢,貧僧口袋裡一向沒有放過錢財,銀行裡也沒有存款,也沒有私產,所以佛光山只有傳法、傳位給弟子,歷任住持從心平、心定、心培,到現任的心保和尚已經是第九任了,沒有錢財的傳承。這一生真正追究起來,就算是過路財神,也有一些錢財經過我的名下。不幸的是,貧僧不好財富,卻在名義上有很多財富上的關係。仔細一算,應該也不只在百千億以上。」以下將據實陳述個人的感受。

佛光山在海內外辦大學 動輒數 10 億元,現在社會都叫人要公開帳目,大師提到:「貧僧個人的私帳沒有,但公有的財富卻有不少。」佛光山辦的教育事業主要有以下四所,去年又多了一所位在菲律賓首都馬尼拉市的光明大學,佛光山究竟用了多少「錢」在教育事業上,茲說明如下。

- 一、南華大學,二十年來,在教育部登錄有案的花費就有四十多億。
- 二、佛光大學,在教育部登錄已使用的也有六十多億。
- 三、西來大學,雖然在國外,大多由國外的信徒分擔,若把美金換成台幣, 二十五年來,也約在二十二億左右。

四、南天大學,土地由政府以一塊錢贈送,佔地一百 Acres (英畝)以上。澳洲的信徒,光是建一棟大樓和一座南天大橋,包括南天寺,開支也在三十六億多。台灣的建築費高於大陸一倍,澳洲又高於台灣三倍以上,在澳洲的建設之難,建築經費之昂貴實在讓人膽戰心驚。

本人身為南華大學教師一份子,清楚瞭解因為佛光山近年挹注數十億元資金至南華大學,讓南華大學在林聰明校長英明領導下辦學績效屢創佳績,茲舉幾項較亮 麗之辦學績效說明如下

- 1. 2013 年榮獲教育部「教學卓越大學計畫」,兩年補助6千萬元。
- 2. 連續兩年榮獲「教育部全校型公民素養陶塑計畫」。
- 3. 大學校院校務評鑑,五項評鑑指標全數通過。
- 4. 102 學年度繁星推薦入取人數大幅增加: 大幅提升 2.6 倍,成長 42 人
- 5. 學生註冊率逆勢成長,102 學年度較前一學年度上升 10%。(附近大專校院 約下降 20%)。

- 6. 參與成功大學所主導之雲嘉南區域教學資源中心計畫,3年共獲得超過2千萬元補助。
- 7. 創產系學生結合具有動能轉電能特性的壓電陶瓷 (PZT)構想出具有綠能概念的「壓電球場」設計,榮獲德國 iF 設計展全球百大設計概念獎。
- 8. 2015年榮獲教育部「教學卓越大學計畫」,兩年補助一億元。 以上僅是其中幾項較亮麗佳績,尚有其他四所佛光山聯合大學系統亦有不錯 之辦學成效,在此不再贅述。

佛光山南華大學因取得佛光山的支援,近幾年來在獎優扶弱,以國立大學收費標準招收家境清寒但品學兼優學生至南華大學就讀,近兩年來平均入學級分呈現大躍進,103 學年度入學新生平均級分已躍進至 41 級分,有部分錄取國立大學之學生選擇南華大學為第一志願,讓南華大學學生素質平均約提升8-10級分。另外,南華大學亦提供多項獎助學金,如:新生獎助學金、海外學習獎勵、創業進修基金等。低收入戶及中低收入戶可享有學雜費減免,並可晉級領取前一等級之獎助學金。這些錢一部份來自教育部獎補助款之外,另一部份是來自佛光山百萬人興學委員會護持佛光山聯合大學系統的百萬信眾的捐贈。

身為國際佛光會嘉義教師第一分會的會員,也瞭解到佛光山在國際救援方面 也出錢出力,諸如:南亞海嘯、伊朗大地震、紐西蘭大地震、日本東北亞大地震、 菲律賓颱風、馬來西亞水災等,全球佛光人也本著四大菩薩慈悲的精神,及時出 現在他們需要的地方,給予適當的救助捐贈。慈善之外,教育是必須同時並進的。 為了讓貧困失學的兒童,得到適當教育,佛光會與香港嚴寬祜長者、勵美雲會長 等,一起於大陸興建兩百多所佛光希望小學,助學、蓋校舍、建醫院三百多所、 領養孤兒六百餘人等。另外,啟動「雲水書車——行動圖書館」,讓圖書館能夠 像行雲流水一樣,開往各地學校、偏鄉社區及部落,縮短城鄉差距,讓孩子們歡 喜閱讀。目前,全台灣已有五十部雲水書車穿梭窮鄉僻壤、偏遠山區,設立了五 百個服務點,加惠的兒童豈止上萬人。以上這些慈善救災捐贈的費用,也花了上 百億元以上。星雲大師常說:錢用了且用在正途上,才是自己的,才能真正發揮 錢的效益前,若不用,只是一堆紙鈔。錢之所以能大、能多、能有是因為用在能 利益眾生之事上,想來,佛光山之所以能把佛法弘揚五大洲,也與星雲大師的這 種結緣佈施的性格以及心包太虛的心量有絕對關係,以上心得是真實陳述佛光山 來自十方大眾的每一分金錢均是用在文化、教育、弘法利生、建寺與國際賑災等 利他事業與項目之上,也因閱讀本文讓本人更清楚瞭解星雲大師的智慧與偉大。